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Бух гал тер ський об лік
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уні вер си те ту еко но мі ки і фі нан сів 

ВИ ДИ ОБ ЛІ КУ: НО ВІТ НЯ ІН ТЕР ПРЕ ТА ЦІЯ 

Роз гля ну то іс ну ю чі ви ди об лі ку та їх ха рак тер ні ри си, про ве де но їх кла си фі ка цію. Зап ро по но -
ва но удос ко на лю ва ти об лік шля хом ін тег ра ції усіх йо го ви дів на ба зі най но ві ших тех ніч них за -
со бів в єди ну ці ліс ну сис те му бух гал тер сько го об лі ку, яка за пев ни ми, чіт ко виз на че ни ми па -
ра мет ра ми спро мож на на да ва ти не об хід ну ін фор ма цію усім без ви нят ку ко рис ту ва чам.

The existing types of accounting and their characteristic features are considered, and their classifica-
tion is made. It is offered to perfect accounting through integration of all its types on the basis of lat-
ter-day technical means in a single integral system of accounting, which by certain, clearly defined
parameters can provide necessary information to all users without exception.

Іс ну ван ня знач ної кіль кос ті ви дів об лі ку у те о рії (опе ра тив ний, ста тис тич ний,
бух гал тер ський, фі нан со вий, уп рав лін ський, по дат ко вий, стра те гіч ний, кре а тив -
ний, прог нос тич ний, проб лем ний уп рав лін ський, еко но міч ний, стра те гіч ний уп -
рав лін ський, со ці аль ний, ди на міч ний, еко ло гіч но орі єн то ва ний, ак ту ар ний то що)
приз во дить до де я кої плу та ни ни як у виз на чен ні їх назв і тлу ма чен ні їх ньо го зміс -
ту, так і в зас то су ван ні при йо мів та спо со бів то го чи то го ви ду об лі ку на прак ти -
ці. Все це зу мов лює ціл ком за ко но мір ну не об хід ність їх вив чен ня та сис те ма ти за -
ції, що дасть змо гу да ти від по відь на важ ли ве й до сить ак ту аль не пи тан ня: яке
міс це ре аль но від во дить ся кож но му із заз на че них ви дів об лі ку на прак ти ці та хто
і яким чи ном вті лює їх у жит тя. 

Ви ди об лі ку під різ ним ку том зо ру роз гля да ють чи не всі фа хів ці з об лі ку,
про що свід чать чис лен ні пуб лі ка ції у на у ко вих ви дан нях. Най біль ше за пе ре чень
вик ли кав по діл єди но го бух гал тер сько го об лі ку на та кі ви ди: фі нан со вий, уп рав -
лін ський та по дат ко вий, по ді лив ши фа хів ців на дві неп ри ми рен ні гру пи опо нен -
тів1,2. У пуб лі ка ці ях заз на ча ло ся, що на по зи ці ях по ді лу об лі ку на по ля га ють
М. Чу ма чен ко, В. Па лій, В. Іваш ке вич, С. Го лов, П. Хо мин, Р. Саб лук, Н. Прав -
дюк та ін. Се ред ав то рів, що обс то ю ють ці ліс ність бух гал тер сько го об лі ку, мож -
на наз ва ти Б. Ва лу є ва, Я. Со ко ло ва, Ф. Бу тин ця, В. Лас то вець ко го, О. Бо род кі -
на, В. Соп ка, ав тор ку ці єї пуб лі ка ції та ін ших.

Ме тою стат ті ста ло дос лід жен ня різ но ма ніт нос ті ви дів об лі ку та при ве ден ня
їх до єд нос ті шля хом кла си фі ка ції, що є важ ли вою пе ре ду мо вою не ли ше для

1 Сльоз ко Т.М. Про де я кі нас лід ки тран сфор ма ції бух гал тер сько го об лі ку // Віс ник Хмель -
ниць ко го на ці о наль но го уні вер си те ту. – Хмель ниць кий: Хмель ниць кий на ці о наль ний уні вер -
си тет. – 2005. – С. 32–35. 

2 Сльоз ко Т. Уп рав лін ський об лік чи уп рав лін ська стра те гія? // Бух гал тер ський об лік і ау -
дит, 2006. – № 2. – С. 49–54.
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сис те ма ти за ції знань, а й для виз на чен ня по даль шо го шля ху роз вит ку прак ти ки
бух гал тер сько го об лі ку та йо го те о рії. 

Щоб знай ти від по відь на за пи тан ня, які ж ви ди об лі ку ре аль но зас то со ву ють -
ся на прак ти ці, зга да є мо спо чат ку, що слід ро зу мі ти під об лі ком уза га лі та зро би -
мо ко рот ку ха рак те рис ти ку най по ши ре ні ших йо го ви дів. Під об лі ком про тя гом
ба га тьох де ся ти літь ро зу мі ли все біч не ві доб ра жен ня склад ної і ба га тог ран ної ді -
яль нос ті ок ре мих під при ємств, ор га ні за цій, усьо го про це су сус піль но го від тво рен -
ня з ме тою кон тро лю й уп рав лін ня ним. Та кий об лік на зи ва ли гос по дар ським, він
вклю чав три ви ди: опе ра тив ний, бух гал тер ський і ста тис тич ний.

Опе ра тив ним (йо го ще на зи ва ють опе ра тив но- тех ніч ним) вва жа ють об лік, що
здій сню єть ся без по се ред ньо на міс ці, де від бу ва ють ся гос по дар ські опе ра ції і про -
це си (цех, склад, ко мо ра то що), він за без пе чує не гай не спос те ре жен ня та ре єс тра -
цію ви роб ни чих і ко мер цій них опе ра цій та ін ших чин ни ків гос по дар сько го жит -
тя під при ємс тва, ор га ні за ції, ус та но ви. Він охоп лює гос по дар ські опе ра ції, що не
ма ють без по се ред ньо го ві доб ра жен ня на ра хун ках бух гал тер сько го об лі ку. На під -
ста ві йо го да них скла да ють опе ра тив ну звіт ність, яка слу гує для спос те ре жен ня за
від по від ни ми про це са ми в мас шта бі ок ре мих га лу зей і на род но го гос по дарс тва за -
га лом. Йо го го лов на ме та – швид ке одер жан ня ін фор ма ції про пе ре біг гос по дар -
ських про це сів та опе ра тив не її на дан ня від по від ним ко рис ту ва чам. 

В ок ре мий і не за леж ний вид ви ді ле но ста тис тич ний об лік – пла но мір не
зби ран ня й вив чен ня ма со вих кіль кіс них та якіс них явищ і за ко но мір нос тей
за кож ним під при ємс твом та за га лом за ре гі о ном, що дає змо гу ана лі зу ва ти ре -
зуль та ти різ них про це сів і прог но зу ва ти по даль ший їх роз ви ток у кра ї ні. Ці да -
ні от ри му ють з опе ра тив но- тех ніч но го і бух гал тер сько го об лі ку, за яки ми виз -
на ча ють об ся ги збо ру вро жаю чи ви пус ку про дук ції, зрос тан ня ва ло во го
внут ріш ньо го про дук ту чи про дук тив ність пра ці, роз мі ри під при ємств та їх
роз по діл за ви да ми влас нос ті, чи сель ність пра цю ю чих за ві ком, стат тю чи ква -
лі фі ка цію то що.

Від мін ним від двох роз гля ну тих ви ще ви дів є бух гал тер ський об лік, який
був і за ли ша єть ся єди ним ви дом об лі ку, за до по мо гою яко го у гро шо во му ви -
ра жен ні здій сню єть ся су ціль не, вза є мо пов’яза не і без пе рер вне спос те ре жен ня
та кон троль за ро бо тою гос по дарс тва за га лом. Йо го ха рак те ри зу ють три важ ли -
ві ри си. Пер ша – це спо сіб до ку мен таль но го ві доб ра жен ня гос по дар ських опе -
ра цій, що не об хід но для ді є во го кон тро лю за ді яль ніс тю під при ємств та ор га -
ні за цій. Дру га – це сис те ма зби ран ня, ви мі рю ван ня, об роб ки, ін тер пре та ції та
пе ре да чі ін фор ма ції про гос по дар ську ді яль ність під при ємств, ус та нов, ор га ні -
за цій, яка не об хід на внут ріш нім та зов ніш нім ко рис ту ва чам. Тре тя – юри дич -
не під ґрун тя, ос кіль ки бух гал тер ський об лік здій сню єть ся на ос но ві су во ро го
дот ри ман ня пра во вих чин ни ків, що виз на че ні За ко на ми, під за кон ни ми ак та -
ми, пос та но ва ми Ка бі не ту Мі ніс трів, інс трук тив ни ми ма те рі а ла ми ін ших дер -
жав них інс ти ту цій. 
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На жаль, пе ре хід еко но мі ки до рин ко вих від но син, а об лі ку на но ві по ло -
жен ня й стан дар ти – П(С)БО, що скла де ні на під ста ві між на род них прин ци пів,
по ру шив ці ха рак тер ні ри си. Від те пер доз во ле но у кож но му з ви дів об лі ку дот -
ри му ва ти ся ли ше тих пра во вих ак тів, за яки ми він ве деть ся: по дат ко вий – за ви -
мо га ми по дат ко во го за ко но давс тва, фі нан со вий – за ви мо га ми П(С)БО, уп рав -
лін ський – за ін те ре са ми під при ємс тва. Крім то го, для кож но го з цих ви дів
зас то со ву єть ся влас на пер вин на до ку мен та ція, що роз ри ває будь- я ку ці ліс ність
бух гал тер сько го об лі ку та руй нує йо го сис тем ність. А в умо вах ви да чі за ро біт ної
пла ти у так зва них кон вер тах жо ден із наз ва них ви ще ви дів бух гал тер сько го об -
лі ку в пов но му об ся зі не ве деть ся, ос кіль ки гро шо ві по то ки, що має влас ник,
фор му ють ся по за ме жа ми об лі ку. Ці да ні не пот рап ля ють у жо ден із наз ва них ви -
дів – ні у по дат ко вий, ні у фі нан со вий, ні в уп рав лін ський. Во ни за ли ша ють ся
у сис те мі ін шо го, ні ким і ні чим не рег ла мен то ва но го об лі ку, який ство рює ін -
фор ма цію для ті ньо вої еко но мі ки, по сі да ю чи важ ли ве міс це в уп рав лін ні під при -
ємс твом та пе рек ру чу ю чи йо го фі нан со ву й по дат ко ву звіт ність. Все це під во дить
нас до сум но го вис нов ку – по ки ми дис ку ту є мо з при во ду до ціль нос ті тих чи тих
ви дів об лі ку, під при єм ли ві влас ни ки знай шли со бі та кий йо го вид (наз ве мо йо -
го ті ньо вим, за наз вою еко но мі ки, яку він обс лу го вує), який за без пе чує їх проц -
ві тан ня і дає змо гу прим но жу ва ти ка пі та ли, для от ри ман ня яких по вин ні слу жи -
ти не ли ше пра ців ни ки, а й дер жа ва, яка ці ка пі та ли за хи щає. Але це вже те ма
зов сім ін шо го дос лід жен ня. 

У но вій ін тер пре та ції ми зус трі ча є мо та кі ви ди об лі ку: фі нан со вий, по дат -
ко вий, ди на міч ний, ак ту ар ний, со ці аль ний, еко ло гіч но орі єн то ва ний, уп рав лін -
ський, кре а тив ний, стра те гіч ний, прог ноз ний, уп рав лін ський, стра те гіч ний то -
що. За у ва жи мо, що всі ці ви ди мож на вва жа ти пев ною мі рою гіл ка ми
бух гал тер сько го об лі ку, ос кіль ки всі во ни мо жуть здій сню ва ти ся ли ше на під -
ста ві пер вин них до ку мен тів, які під твер джу ють про ве де ну гос по дар ську опе ра -
цію. А у бух гал тер ський об лік, як ві до мо, пот рап ля ють ли ше ті фак ти гос по дар -
сько го жит тя, які офор мле ні до ку мен таль но та під твер дже ні під пи са ми осіб, що
не суть від по ві даль ність за їх про ве ден ня. Роз гля не мо де таль ні ше, що ро зу мі ють
під наз ва ни ми ви да ми об лі ку та які з них ре аль но зас то со ву ють на прак ти ці,
а які є прос тою дек ла ра ці єю. 

Фі нан со вий об лік. Вва жа єть ся, що за йо го до по мо гою про во дить ся бух гал -
тер ське офор млен ня і ре єс тра ція гос по дар ських опе ра цій, уза галь ню єть ся ін фор -
ма ція на ра хун ках і в ре гіс трах об лі ку, ве деть ся зве де ний об лік і скла да єть ся фі -
нан со ва звіт ність. Тим са мим за без пе чу єть ся кон троль за ви ко рис тан ням ре сур сів
у про це сі гос по дар ської ді яль нос ті, а та кож на да єть ся ін фор ма ція го лов ним чи -
ном зов ніш нім ко рис ту ва чам. На у ков ці- е ко но міс ти, не фа хів ці в об лі ку, фор му -
лю ють фі нан со вий об лік як об лік у сфе рі фі нан сів або як бюд жет ний об лік. Та
й дос від че ні об лі ков ці став лять со бі пи тан ня: що слід вва жа ти фі нан со вим об лі -
ком? Зок ре ма, В.І. Стра жев роз мір ко вує над тим, де він по чи на єть ся і де за кін -
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чу єть ся. Об’єк том фі нан со во го об лі ку по вин ні бу ти фі нан си. Нап рик лад, ви руч -
ка від ре а лі за ції – це фі нан си. А чи на ле жать до фі нан сів со бі вар тість або, ска -
жі мо, вар тість ма те рі а лів, що на дій шли на ви роб ниц тво3?

Йо го наз ва пов’яза на з під го тов кою фі нан со вої звіт нос ті. Во на ще має наз -
ву “бух гал тер ської”. Пос тає за пи тан ня: який об лік має пра виль ні ше тлу ма чен ня:
фі нан со вий чи бух гал тер ський? Про фе сор В.В. Соп ко вва жає, що у сві ті не має
фі нан со во го об лі ку. Він обґ рун то вує це так: “МСБО виз на ча ють прин ци пи. Не
ка жуть про фі нан со вий об лік. Є фі нан со ва звіт ність, але фі нан со во го об лі ку ні -
де не має. Ли ше у нас: Бі ло русь, Ук ра ї на, Ро сія4”. По ря док ве ден ня фі нан со во го
об лі ку рег ла мен ту єть ся спе ці аль ни ми за галь ноп рий ня ти ми прин ци па ми і стан -
дар та ми, що на зи ва ють ся П(С)БО, по бу до ва ни ми на між на род них стан дар тах –
МСБО. Їх дот ри ман ня є ви мо гою при ство рен ні об лі ко вої ін фор ма ції, про те су -
во рі ши ми є нор ма тив ні вка зів ки Мі ніс терс тва фі нан сів, за яки ми усі під при ємс -
тва ве дуть обов’яз ко вий по дат ко вий об лік. 

По дат ко вий об лік. Са ме по нят тя по дат ко во го об лі ку з’яви ло ся у на шій кра -
ї ні з прий нят тям у 1997 ро ці За ко ну Ук ра ї ни “Про опо дат ку ван ня при бут ку під -
при ємств” у ре дак ції від 22 трав ня 1997 ро ку5, який наб рав чин нос ті з 1 лип ня
1997 ро ку. Цю да ту слід вва жа ти іс то рич ною, ос кіль ки са ме по чи на ю чи з неї,
зруй ну ва ла ся ці ліс на сис те ма бух гал тер сько го об лі ку та ви ді лив ся в ок ре мий но -
вий вид – по дат ко вий. По дат ко вим об лі ком вва жа ють сис те му на ко пи чен ня ін -
фор ма ції, не об хід ної для роз ра хун ку по дат ків і кон тро лю за сво є час ною їх спла -
тою та на дан ня про них сво є час ної звіт нос ті кон троль ним ор га нам. Як що ра ні ше
не об хід ні для опо дат ку ван ня да ні от ри му ва ли ся із ці ліс ної сис те ми бух гал тер -
сько го об лі ку, то те пер для їх одер жан ня не об хід но вес ти спе ці аль ну по дат ко ву
до ку мен та цію, на ос но ві якої скла да єть ся по дат ко ва звіт ність, ні я ким чи ном не
пов’яза на з фі нан со вим об лі ком.

Під ди на міч ним бух гал тер ським об лі ком ро зу мі ють сис те му ре єс тра ції фак -
тів гос по дар сько го жит тя, го лов ною ме тою яко го є ви мі рю ван ня (без пе рер вне
або че рез близь кі ін тер ва ли ча су) ефек тив нос ті гос по дар ської ді яль нос ті під при -
ємс тва. Ефек тив ність мо же ви мі рю ва ти ся по- різ но му, за леж но від ті єї чи ін шої
еко но міч ної сис те ми. Вва жа єть ся, що справ жнім іде о ло гом ди на міч но го об лі ку
був ві до мий ро сій ський бух гал тер О.П. Ру да нов ський, який ви су нув йо го ос нов -
ні прин ци пи: а) прин цип ка пі та лу; б) прин цип фі нан со во го ре зуль та ту; в) прин -
цип до хо дів; г) прин цип по не се них вит рат. Оче вид но, що цей об лік по єд нує в со -
бі ри си двох – опе ра тив но го та бух гал тер сько го об лі ку, про те у прак ти ці

3 Проб ле мы раз ви тия те о рии бух гал тер ско го уче та, ана ли за и кон тро ля: Мо ног ра фия. –
Брес т–Жи то мир. : ЖГТУ, 2004. – 256 с. – С. 10.

4 Там са мо. – С. 34.
5 Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств: За кон Ук ра ї ни від 22.05.97 р. №283/97 – ВР //

Ук ра ї на. За ко ни / Вер хов на Ра да Ук ра ї ни. – вид. офіц. – К.: Пар ла мент ське ви дав ниц тво,
1998. – 103с.



122 “Фінанси України”, 1’2007

Бух гал тер ський об лік

уп рав лін ня він так і не знай шов сво го міс ця на віть то ді, ко ли був те о ре тич но обґ -
рун то ва ний, за ли шив шись дек ла ра ці єю.

Про ак ту ар ний об лік го во рять, що це сис те ма, яка ви ко рис то вує ме тод под -
вій но го за пи су і на дає ін фор ма цію про змі ну рин ко вої вар тос ті під при ємс тва.
Йо го да ні пот ріб ні для тих зов ніш ніх ко рис ту ва чів, які їх мо жуть одер жу ва ти
й у бух гал тер сько му об лі ку, тій йо го ча си ні, що на зи ва ють фі нан со вим об лі ком,
де теж фор му єть ся вар тість об’єк тів, що має під при ємс тво на звіт ну да ту. З цих
при чин цей вид об лі ку та кож ли ше за дек ла ро ва ний те о ре ти ка ми. 

Со ці аль ний об лік у лі те ра ту рі роз гля да єть ся як вид об лі ку, що роз ши рює ме -
жі тра ди цій но го бух гал тер сько го об лі ку за дво ма нап ря ма ми. Пер ший нап рям
пов’яза ний з не об хід ніс тю збіль шен ня скла ду по каз ни ків бух гал тер ської звіт нос ті
в ін те ре сах пот реб ко рис ту ва чів. Дру гий – кон цен трує ува гу на об лі ку со ці аль -
них вит рат, ос нов на час ти на яких пов’яза на з еко ло гі єю, тоб то йдеть ся ще про
один но віт ній вид об лі ку – еко ло гіч но орі єн то ва ний. Йо го роз роб ни ки на по ля -
га ють на то му, щоб бух гал тер скла дав так зва ні еко ба лан си, які ста нуть під ста -
вою для ви щих ор га нів оці ню ва ти “...за па си еко ло гіч но чис тих си ро ви ни і ма те -
рі а лів6”. Пос та ють пи тан ня: ко му пот ріб ні та кі ба лан си і ко ли бух гал тер їх
скла да ти ме? Які ви щі ор га ни пе ре ві ря ти муть їх? Чи для цьо го та кі ор га ни мож -
на ство ри ти? І чи бух гал те ри са мі їх прак ти ку ва ти муть? Від по відь оче вид на. То -
му ці ви ди за ли ша ють ся ли ше в те о рії.

Кре а тив ний об лік – тер мін, який пе рек ла да ють як “твор чий об лік”. Та ку
“твор чість” мож на про яв ля ти по- різ но му: один шлях – це пе рек ру чен ня об лі ко -
вих да них або їх ву а лю ван ня, що й від бу ва єть ся у ті ньо во му об лі ку. Є й ін ший
шлях, під яким ро зу мі ють будь- я кий на у ко вий ме тод, що не від по ві дає за галь -
ноп рий ня тій прак ти ці або вста нов ле ним стан дар там та прин ци пам. Він є ре зуль -
та том об лі ко вої по лі ти ки та ви ко рис то ву єть ся без пря мо го по ру шен ня за ко но -
давс тва для ві доб ра жен ня дос то вір ної кар ти ни ста ну справ під при ємс тва,
особ ли во, як що не іс нує ін ших ме то дів ві доб ра жен ня в об лі ку но вої опе ра ції.
Оче вид но, ви ко рис тан ня кре а тив но го ви ду об лі ку за ле жить від обс та вин, які об -
ра ло для сво єї ді яль нос ті під при ємс тво. 

Стра те гіч ний об лік (йо го ще на зи ва ють прог ноз ним7). Як заз на че но в лі те -
ра ту рі, – це фі нан со вий ана ліз (або фі нан со вий ме нед жмент8) проб лем, що
пов’яза ні з чо тир ма чин ни ка ми: зо бов’язан ня ми, кон тро лем, го тів кою (вит ра ти)
та по тен ці а лом. Тоб то тлу ма чен ня цьо го ви ду об лі ку вже дає чіт ку від по відь: стра -
те гіч ний об лік – це не об лік, а фі нан со вий ана ліз. Цим під твер джу єть ся наш
вис но вок, вик ла де ний у по пе ред ній пуб лі ка ції, де, зок ре ма, заз на че но: у су час -

6 Мак си мів Л. Тен ден ції роз вит ку еко ло гіч но орі єн то ва но го бух гал тер сько го об лі ку //Бух -
гал тер ський об лік і ау дит. – 2005. – № 5. – С. 18–23.

7 Гу цай люк З. Прог ноз ний (стра те гіч ний) об лік і су час ні проб ле ми роз вит ку те о рії бух гал -
тер сько го об лі ку // Бух гал тер ський об лік і ау дит, 2006. – № 2. – С. 14–19.

8 Там са мо. 
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ній ін тер пре та ції йдеть ся уже не про об лік у тра ди цій но му сен сі, а про на бір уп -
рав лін ських фун кцій, зав дан ня яких ді я ти вза є мозв’яза но в опе ра тив но му чи по -
точ но му ре жи мі, в уп рав лін сько му об лі ку їх об’єд ну ють, на зи ва ю чи все це “об -
лі ком”, хоч во ни ре аль но є фун кці я ми сис те ми уп рав лін ня, а не об лі ку9.

Най по ши ре ні шим на прак ти ці, як вва жа єть ся, є ін ший вид бух гал тер сько го
об лі ку, що має ко мер цій ну та єм ни цю і на зи ва єть ся “уп рав лін ський об лік”. Він
має ство рю ва ти ін фор ма цію для прий нят тя уп рав лін ських рі шень, ос кіль ки на -
дає да ні про фор му ван ня со бі вар тос ті, від хи лен ня фак тич них по каз ни ків від
прог ноз них зна чень у по точ но му та опе ра тив но му ре жи мах. Цей об лік не ре гу -
лю єть ся за галь ноп рий ня ти ми прин ци па ми, ор га ні зу єть ся під при ємс твом са мос -
тій но, ви хо дя чи з не об хід нос ті та ба жан ня ке рів ниц тва.

Хоч у те о рії уп рав лін ський вид об лі ку чіт ко від ді ле но від фі нан со во го, на
прак ти ці – не так. Це під крес лю ють не ли ше віт чиз ня ні на у ков ці – при хиль ни -
ки ці ліс но го бух гал тер сько го об лі ку, а й фа хів ці з кра ї ни – ро до на чаль ни ці роз -
ме жу ван ня цих ви дів об лі ку. Во ни теж прий шли до па ра док саль но го для них же
вис нов ку, що фі нан со вий і уп рав лін ський об лік не рід ко дуб лю ють один од но го,
ін фор ма цію фі нан со во го ви ко рис то вує уп рав лін ський і нав па ки. Так, роз кри ва -
ю чи зміст стра те гіч но го об лі ку, Б. Ра йян вка зує: “Уп рав лін ський об лік по ви нен
пос тав ля ти ін фор ма цію, обґ рун то ва ну на фі нан со вих да них (звер ніть ува гу – на
фі нан со вих!), для прий нят тя рі шень ке рів ни ка ми. Од нак у біль шос ті роз ви не них
під при ємств служ би фі нан со во го і уп рав лін сько го об лі ку час тко во пе рек ри ва -
ють ся за сво ї ми фун кці я ми. На ве ли ких під при ємс твах сис те ми фі нан со вої звіт -
нос ті й ін фор ма цій ні сис те ми уп рав лін сько го об лі ку нас тіль ки дуб лю ють од на
од ну, що не іс нує ре аль них шля хів ро зум но го їх по ді лу10”. Ці свої мір ку ван ня ав -
тор вис лов лю вав 1998 ро ку, і сьо год ні ця аме ри кан ська мо дель уже втра ти ла сенс.
Ось ще один прик лад: роз гля да ю чи роль фі нан со во го об лі ку в жит ті рин ків ка -
пі та лу США, Л. Ло вер стайн, про від ний екс перт з кор по ра тив но го уп рав лін ня,
вба чає, що са ме фі нан со вий об лік – най важ ли ві ший інс тру мент кор по ра тив но -
го уп рав лін ня, він у на йяс кра ві шо му світ лі всім по ка зує на йоб’єк тив ні шу, де таль -
ну і ре льєф ну кар ти ну уп рав лін ської ді яль нос ті11.

От же, ми ба чи мо па ра док саль ну си ту а цію: су час ні фа хів ці з об лі ку ті єї кра -
ї ни, де ви ник ли і роз ви ва ли ся два ав то ном ні ви ди фі нан со во го й уп рав лін сько -
го об лі ку, які ра зом у нас про тя гом ба га тьох де ся ти літь ма ли наз ву “бух гал тер -
сько го”, зро би ли вис но вок, що між ни ми іс нує ду же тіс ний вза є мозв’язок. Са ме
цим во ни під твер ди ли ар гу мен ти віт чиз ня них ав то рів під хо ду збе ре жен ня ці ліс -

9 Сльоз ко Т. М. Заз на че на пра ця. – С. 49–54.
10 Ра йан Б. Стра те ги чес кий учёт для ру ко во ди те ля / Пер. с англ. под ред. В.А. Мик рю ко ва. –

М.: Ау дит, ЮНИ ТИ, 1998. – 616 с. – С. 30.
11 Экклз Ро берт Дж., Герц Ро берт Х., Ки ган Э. Мэ ри, Фил липс Дей вид М.Х. Ре во лю ция

в кор по ра тив ной от чет нос ти: Как раз го ва ри вать с рын ком ка пи та ла на язы ке сто и мос ти, а не
при бы ли / Пер. с англ. Н. Ба рыш ни ко вой. – М.: “Олим п–Биз нес”, 2002. – 400 с.: ил. – С. 258.
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нос ті бух гал тер сько го об лі ку, здат но го ство рю ва ти ін фор ма цію і для внут ріш ніх,
і для зов ніш ніх ко рис ту ва чів у будь- я ких умо вах роз вит ку еко но мі ки. На знач не
збли жен ня всіх ви дів об лі ку в умо вах комп’ютер них тех но ло гій ука зу ють на віть
ті віт чиз ня ні фа хів ці, хто від сто ює роз по діл об лі ку12. 

Усе ска за не пе ре ко нує в то му, що єди но пра виль ний шлях удос ко на лен ня
бух гал тер сько го об лі ку – збе ре жен ня йо го ці ліс нос ті й сис тем нос ті. На ос но ві
но віт ніх тех но ло гій цьо го до сяг ти не важ ко, бо комп’ютер ні прог ра ми да ють змо -
гу у будь- я кий час от ри му ва ти не об хід ну ін фор ма цію, яку ко рис ту ва чам слід умі -
ти від би ра ти для сво їх ці лей за пев ни ми ал го рит ма ми.

От же, пе рей де мо до сис те ма ти за ції іс ну ю чих ви дів, ос кіль ки ли ше сис тем -
ний під хід, як вва жає В. Кузь мін, у пев но му сен сі є ме то до ло гіч ним за со бом вив -
чен ня ін тег ра ції, точ ні ше, ін тег ро ва них об’єк тів та ін тег раль них за леж нос тей і
вза є мо дій. І не ви пад ко во, за у ва жує він, грець ке сло во “сис те ма” (syste ma), що
оз на чає ці ле, скла де не з час тин, і ла тин ське сло во “ін тег ра ція” (in teg ra tio), що
оз на чає пов ний, ці ліс ний, пов’яза ні між со бою гли бо кою сут ніс ною єд ніс тю, бо
кож не з них роз кри ва єть ся че рез ін ше13. Це сто су єть ся й ви дів об лі ку, які ма ють
здат ність не до роз’єд нан ня, а до ін тег ра ції че рез їх сис те ма ти за цію. Та ку сис те -
ма ти за цію мож на про вес ти на під ста ві кла си фі ка ції дос лід жу ва но го об’єк та, яким
у нас є ви ди об лі ку.

Як ві до мо, кла си фі ка ція – це один із ме то дів на у ко во го дос лід жен ня. Во на
має і те о ре тич не, і прак тич не зна чен ня, ос кіль ки са ме гру пу ван ня об’єк тів за пев -
ни ми оз на ка ми дає мож ли вість сис те ма ти зу ва ти ін фор ма цію про них. Сло во
“кла си фі ку ва ти” по хо дить від ла тин ських (clas sis – роз ряд + fa ce re – ро би ти) –
роз по ді ля ти об’єк ти за кла са ми (від ді ла ми, роз ря да ми) за леж но від їх за галь них
оз нак, тоб то кла си фі ка ція скла да єть ся як сис те ма суб під ряд них по нять (кла сів,
об’єк тів, явищ) в якій- не будь га лу зі знан ня на ос но ві об лі ку за галь них оз нак
об’єк тів і за ко но мір них зв’яз ків між ни ми. Це дає змо гу орі єн ту ва ти ся в їх ньо му
різ но ма ніт ті, от ри му ю чи вод но час но ві знан ня про них. За до по мо гою кла си фі -
ка ції об’єк тів оці ню ють ся, ана лі зу ють ся, зіс тав ля ють ся, ви яв ля ють ся кла си фі ка -
цій ні оз на ки, на ос но ві яких їх мож на об’єд ну ва ти в ти по ло гіч ні гру пи та вка за -
ти на шля хи ін тег ра ції, де це мож ли во. Ви яв ле ні кла си фі ка цій ні оз на ки
ран жи ру ють ся, за кож ною з них бу ду єть ся кла си фі ка цій ний ряд об’єк тів (від
прос то го до склад но го, або нав па ки – від склад но го до прос то го), що дає мож -
ли вість сис те ма ти зу ва ти ін фор ма цію. 

Од ні єю із спроб кла си фі ку ва ти су час ні ви ди об лі ку бу ла кла си фі ка ція С.
Івах нен ко ва, який згру пу вав їх від по від но до їх об’єк тів: 

12 Рин ко ва тран сфор ма ція еко но мі ки АПК: кол. мо ног ра фія у чо ти рьох час ти нах. / За ред.
П.Т. Саб лу ка, В.Я. Амб ро со ва, Г.Є. Ма зи є ва. Ч.3. Фі нан со во– кре дит на сис те ма – К. ІАЕ, 2002. –
477 с. – С. 312.

13 Кузь мин В.П. Прин цип сис тем нос ти в те о рии и ме то до ло гии К. Мар кса. – 3-е изд. доп. –
М.: – По ли тиз дат, 1986. – 399 с.– С. 305.
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– на рів ні дер жа ви – ста тис тич ний об лік; 
– на рів ні кіль кох пов’яза них кор по ра цій – об лік еко но міч них лан цюж ків; 
– на рів ні кор по ра ції – стра те гіч ний (фі нан со вий ме нед жмент); 
– на рів ні під при ємс тва – фі нан со вий (бух гал тер ський); 
– на рів ні під роз ді лів під при ємс тва – уп рав лін ський (ви роб ни чий);
– на рів ні ок ре мих гос по дар ських опе ра цій – опе ра тив ний14.
Пе ред тим, як про во ди ти влас ну кла си фі ка цію ви дів об лі ку, зга да є мо їх за -

галь ну ме ту, під якою ро зу мі ють за без пе чен ня різ но го ро ду ко рис ту ва чів не об -
хід ною ін фор ма ці єю про май но вий стан під при ємс тва та гос по дар ські про це си,
що від бу ва ють ся, а пред мет – різ ні сто ро ни цьо го про це су. Як вид но із виз на -
чен ня ме ти об лі ку, ін тег ру ю чою оз на кою, що об’єд нує усі йо го ви ди, є ін фор ма -
ція. Цю обс та ви ну бу ло виз на че но ще два де ся ти літ тя то му А. Ша пош ни ко вим,
який вка зує, що бух гал тер ський, опе ра тив ний і ста тис тич ний ви ди об лі ку ма ють
бу ти ор га ніч но вза є мо пов’яза ні, то му що во ни є еле мен та ми сис те ми еко но міч -
ної ін фор ма ції, ос но ва якої – за галь не ін фор ма цій не дже ре ло (до ку мен ти та ін -
ші но сії ін фор ма ції). Єд ність за без пе чу єть ся син хрон ніс тю, тоб то єд ніс тю кла си -
фі ка ції і ко ду ван ня еко но міч них по каз ни ків в усіх лан ках і на всіх рів нях,
ко ор ди на ці єю – оп ти маль ним ви ко рис тан ням еко но міч ної ін фор ма ції, уз год же -
ніс тю – вза є мозв’яз ком ок ре мих скла до вих за галь ної сис те ми об лі ку15.

То му й наш під хід до кла си фі ка ції ви дів об лі ку грун ту єть ся на то му, що в усіх
ви пад ках ос нов ною кла си фі ка цій ною оз на кою, за якою виз на ча єть ся приз на чен -
ня то го чи ін шо го ви ду, є ін фор ма цій на оз на ка. Як що ра ні ше гос по дар ський об -
лік без роз по ді лу за оз на ка ми ді ли ли на опе ра тив ний, бух гал тер ський і ста тис тич -
ний, то у на шо му ви пад ку, за ко рис ту ва ча ми ін фор ма ції, ста тис тич ний об лік слід
бу ло б від нес ти до гру пи ви дів об лі ку, що го ту ють ін фор ма цію для зов ніш ніх ко -
рис ту ва чів – фі нан со во го та по дат ко во го, а опе ра тив ний – до об лі ку для внут -
ріш ніх ко рис ту ва чів. Всі ін ші ви ди об лі ку по хо дять, на наш пог ляд, із єди но го бух -
гал тер сько го. Про те ми за ли ши мо іс ну ю чий по діл гос по дар сько го об лі ку на
опе ра тив ний, бух гал тер ський і ста тис тич ний і зро би мо де таль ну кла си фі ка цію ли -
ше бух гал тер сько го об лі ку, який і заз нав усіх мож ли вих і не мож ли вих змін. 

Від по від но до цьо го слід ви ді ли ти що най мен ше чо ти ри оз на ки, за яки ми по -
ді ля єть ся бух гал тер ський об лік: за ко рис ту ва ча ми ін фор ма ції; за пос лі дов ніс тю
ві доб ра жен ня да них у бух гал тер сько му об лі ку, тоб то за ета па ми об лі ко во го про -
це су; за об ся га ми та де та лі за ці єю ін фор ма ції; за її сут тю та зміс том. Та ку кла си -
фі ка цію зоб ра же но на ри сун ку 1.

Згід но з ним пер шою оз на кою, за якою бух гал тер ський об лік по ви нен на да -
ва ти да ні різ ним спо жи ва чам, є оз на ка за ко рис ту ва ча ми ін фор ма ції, за якою він

14 Івах нен ков С.В. Ін фор ма цій ні тех но ло гії в ор га ні за ції бух гал тер сько го об лі ку: іс то рія, те -
о рія, пер спек ти ви. На у ко ве ви дан ня. – Жи то мир: АСА, 2001. – 416 с.– С. 125.

15 Ша пош ни ков А.А. Клас си фи ка ци он ные мо де ли в бух гал тер ском уче те. – М.: Фи нан сы и
ста тис ти ка, 1982. – 144 с., ил.– С. 5.
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по ді ля єть ся на об лік для зов ніш ніх та об лік для внут ріш ніх ко рис ту ва чів. Об лік
для зов ніш ніх ко рис ту ва чів вклю чає фі нан со вий та по дат ко вий об лік, що ре аль -
но ве дуть ся на прак ти ці. Сю ди слід бу ло б від нес ти та кож ви ди, зап ро по но ва ні
в те о рії: со ці аль ний, еко ло гіч ний, ди на міч ний, кре а тив ний (йо го у пев них ви -
пад ках слід вва жа ти внут ріш нім, в ок ре мих – зов ніш нім, іно ді й ті ньо вим), про -

Рис . 1. Кла си фі ка ція ви дів об лі ку
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те в ре аль нос ті цих ви дів не іс нує, то му в цьо му по ді лі на них ува га не ак цен ту -
єть ся. До об лі ку для внут ріш ніх ко рис ту ва чів мож на від нес ти ті йо го ви ди, да ні
яких за ли ша ють ся в ме жах під при ємс тва: уп рав лін ський, ви роб ни чий, стра те гіч -
ний. Цю кла си фі ка цію слід бу ло б пог ли би ти та ки ми різ но ви да ми уп рав лін сько -
го об лі ку як стра те гіч ний, уп рав лін ський та внут рі гос по дар ський, і стра те гіч но -
го – прог ноз ний, хоч різ но ви дів цьо го ви ду об лі ку у те о рії мож на знай ти
на ба га то біль ше, та на прак ти ці їх ма ло хто ви ко рис то вує, то му в кла си фі ка ції їх
і не ви ок рем ле но. 

За об ся га ми та де та лі за ці єю ін фор ма ції бух гал тер ський об лік тра ди цій но по -
ді ля єть ся на син те тич ний і ана лі тич ний. Син те тич ний об лік ве деть ся на ра хун -
ках, де уза галь ню єть ся уся на яв на ін фор ма ція про гос по дар ські опе ра ції, яви ща
та по дії на під при ємс тві. Ана лі тич ний – де та лі зує ін фор ма цію, ві доб ра же ну на
син те тич них ра хун ках. Обов’яз ко вою умо вою має бу ти то тож ність між ни ми: за -
галь на су ма на од но му син те тич но му ра хун ку по вин на до рів ню ва ти під сум ку за
всі ма ана лі тич ни ми ра хун ка ми, від кри ти ми до ньо го. Це дає змо гу чіт ко кон тро -
лю ва ти усі по дії, що від бу ва ють ся на під при ємс тві з кож ним кон крет ним об’єк -
том та зво ди ти у єди ну сис те му весь гос по дар ський про цес. На під ста ві під сум -
ко вих да них у син те тич но му об лі ку, уз год же них з ана лі тич ни ми да ни ми,
скла да єть ся бух гал тер ська звіт ність, що на да єть ся різ но го ро ду ко рис ту ва чам. Та -
ка звіт ність в умо вах то тож нос ті син те тич них і їх ана лі тич них ра хун ків дає дос -
то вір ну ін фор ма цію про той чи той об’єкт, про су куп ність об’єк тів, і та ка ін фор -
ма ція є ба жа ною для її спо жи ва чів.

Нас туп ною кла си фі ка цій ною оз на кою є гру пу ван ня об лі ко вої ін фор ма ції за
сут ніс тю та зміс том. Кож ний вид об лі ку, ви ді лив шись із бух гал тер сько го та взяв -
ши на се бе і йо го ри си, і ри си ін ших ви дів, мо же ство рю ва ти но ву ін фор ма цію
для кон крет них спо жи ва чів, ут во рю ю чи но вий вид. Нап рик лад, у опе ра тив но му
об лі ку мо же вра хо ву ва ти ся еко ло гіч ність то го чи то го ре сур су, а у бух гал тер сько -
му – уза галь ню єть ся ін фор ма ція про рух цих ре сур сів на ра хун ках. Оче вид но,
ви хо дя чи з цьо го, ав то ри еко ло гіч но го об лі ку про по ну ють від по від ні ра хун ки для
тих чи тих ре сур сів, тоб то по єд ну ють опе ра тив ний та бух гал тер ський ви ди об лі -
ку, пе рет во рю ю чи їх на но вий вид – еко ло гіч но орі єн то ва ний. Це приз во дить до
ство рен ня но вих ви дів об лі ку, які хоч і від різ ня ють ся за сут тю та зміс том, про те
без да них бух гал тер сько го об лі ку са мос тій но іс ну ва ти не мо жуть. Са ме за ці єю
оз на кою сю ди від не се ні усі ви ди об лі ку: фі нан со вий, по дат ко вий, уп рав лін ський,
еко ло гіч ний, ди на міч ний, стра те гіч ний, ак ту ар ний, прог ноз ний, со ці аль ний, кре -
а тив ний то що.

За пос лі дов ніс тю ві доб ра жен ня да них у об лі ку, тоб то за ета па ми об лі ко во го
про це су бух гал тер ський об лік тра ди цій но по ді ля єть ся на пер вин ний, по точ ний і
під сум ко вий. Їх наз ва по хо дить від наз ви ета пу, на яко му про во дять ся ті чи ті
бух гал тер ські про це ду ри. На пер шо му ета пі від бу ва єть ся ство рен ня ін фор ма ції,
яка мо же бу ти от ри ма на із пер вин них до ку мен тів. То му цей етап і на зи ва ють пер -
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вин ним об лі ком. Йо го заз ви чай ве дуть ті від по ві даль ні осо би, які скла да ють пер -
вин ні до ку мен ти про про ве де ні гос по дар ські опе ра ції та на да ють їх у бух гал те -
рію у виз на че ний гра фі ком час, ос кіль ки від цьо го за ле жить кін це вий ре зуль тат
об лі ко вої ро бо ти. 

На нас туп но му ета пі – ета пі по точ но го об лі ку про во дить ся пе ре вір ка цих
до ку мен тів, їх ре єс тра ція на ра хун ках бух гал тер сько го об лі ку. Пе ре вір ка до ку мен -
тів є чи не най важ ли ві шим ета пом у бух гал тер ській ро бо ті, ос кіль ки са ме тут по -
вин ні ви яв ля ти ся не дос то вір ні да ні та кон тро лю ва ти ся про ве де ні гос по дар ські
опе ра ції. Ли ше піс ля цьо го до ку мен ти про хо дять етап бух гал тер ської об роб ки,
який по ля гає у ко ду ван ні опе ра цій від по від но до їх ньо го зміс ту та їх за пис у об -
лі ко ві ре гіс три на ра хун ках бух гал тер сько го об лі ку, де здій сню єть ся уза галь нен -
ня та сис те ма ти за ція усі єї ін фор ма ції, пот ріб ної не ли ше для об лі ку, а біль ше для
її ко рис ту ва чів – і внут ріш ніх, і зов ніш ніх. За вер шаль ним ета пом є під сум ко вий
об лік. Він здій сню єть ся нап ри кін ці кож но го звіт но го пе рі о ду шля хом під ра хун -
ку обо ро тів і виз на чен ня за лиш ків у всіх об лі ко вих ре гіс трах за син те тич ни ми та
ана лі тич ни ми ра хун ка ми, що до них від кри ті. Піс ля цьо го за пов ню єть ся Го лов -
на кни га, зві ря ють ся під сум ки між її да ни ми й да ни ми від по від них ре гіс трів за
кож ним ра хун ком. Під сум ки Го лов ної кни ги є ос но вою для скла дан ня бух гал -
тер ської звіт нос ті, по чи на ю чи з бух гал тер сько го ба лан су і за кін чу ю чи ін ши ми
чин ни ка ми. 

От же, ми дій шли вис нов ку, що єди ною уза галь ню валь ною усі ви ди об лі ку
оз на кою є ін фор ма цій на, ос кіль ки усі ви ди об лі ку ма ють єди ну ме ту – ство рю -
ва ти ін фор ма цію, не за леж но від то го, які об’єк ти, зав дан ня чи особ ли вос ті має
той чи той вид. Усі во ни ді ють не ізо льо ва но, а до пов ню ю чи один од но го, чим і
ство рю ють єди ну ін фор ма цій ну ці ліс ність, моз ко вим цен тром якої є і за ли ша -
єть ся бух гал тер ський об лік. Ви хо дя чи з цьо го, єди ним шля хом роз вит ку об лі ку
є уз год жен ня усіх йо го ви дів че рез їх ін тег ра цію на ба зі ви ко рис тан ня су час ної
комп’ютер ної тех ні ки, спро мож ної ство рю ва ти усі умо ви для от ри ман ня не об -
хід ної ін фор ма ції будь- я ки ми ко рис ту ва ча ми, кот рі по вин ні умі ти за пев ни ми,
виз на че ни ми ал го рит ма ми її від би ра ти та ін тер пре ту ва ти під свої влас ні ці лі.
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